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◎ 三角形的邊長關係 

我們先假設有三個長度為 a、b、c的線段（其中線段 c的長度最長），將線段 a、b

一邊的頂點和線段 c的兩邊頂點重合如下圖，並讓線段 a、b以線段 c的頂點為中

心旋轉，觀察線段 a、b另一邊的頂點旋轉產生的軌跡，我們可以分成三種情形： 

 

1. 當 a＋b < c時，兩弧沒有交點，線段 a、b和 c不能形成三角形。 

 

2. 當 a＋b = c時，兩弧的交點恰好在線段 c上，但線段 a、b和 c不能形成三角形。 

 

3. 當 a＋b > c時，兩弧恰好相交於線段 c外，線段 a、b和 c可以形成三角形。 
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我們再假設有三個長度為 a、b、c的線段（其中線段 c的長度不是最長），則另兩

個線段 a 和 b 當中一定有一個長度超過線段 c（例如：a），將線段 a、b 一邊的頂

點和線段 c的兩邊頂點重合如下圖，並讓線段 a、b以線段 c的頂點為中心旋轉，

觀察線段 a、b另一邊的頂點旋轉產生的軌跡，我們可以分成三種情形：  

 

1. 當 b+c＞a (最長)，兩弧相交於線段 c外，線段 a、b和 c可以形成三角形。 

 

 

2. 當 b+c<a (最長)，兩弧沒有交點，線段 a、b和 c不能形成三角形。 

 

 

3. 當 b+c=a (最長)，兩弧的交點恰好在線段 b上，但線段 a、b和 c不能形成三角

形。 
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由前述的說明可知，確認三個線段 a、b、c，可以圍成一個三角形的方法如下： 

(1) 先找出三個線段最長的線段（假設是 c），比較另外較短兩個線段（假設是 a、

b），若兩個較短的線段長度和大於最長的線段（a＋b > c），則可以形成三角

形。 

(2) 如果長度最長的線段有兩個（例如：b和 c），則任取 b和 c其中一個（例如

c）當成最長的線段，而另兩個（例如：a和 b）當成較短的兩線段，採取如

(1)的方法檢驗是否可圍成三角形。 

(3) 如果三個線段同為邊長最長的線段： 

則任取 a、b、c其中一個（例如 a）當成最長的線段，而另兩個（例如：b和

c）當成較短的兩線段，再檢驗是否可圍成三角形。事實上，三個邊長一樣長

的線段可以圍成正三角形。 

 

 

 

 

 
解： 

 假設三邊長 4、5、6，最長邊為 6，剩下兩邊為 4、5 

因為 4＋5 > 6，故 4、5、6可為三角形的三邊長。 

 假設三邊長 7、4、2，最長邊為 7，剩下兩邊為 4、2 

因為 4＋2 < 7，故 7、4、2不可為三角形的三邊長。 

 假設三邊長 1、2、3，最長邊為 3，剩下兩邊為 1、2 

因為 1＋2 = 3，故 1、2、3不可為三角形的三邊長。 

 假設三邊長 5、5、4，最長邊為 5（兩個邊長 5的其中一個）， 

剩下兩邊為 5、4 

因為 5＋4 > 5，故 5、5、4可為三角形的三邊長。 

 假設三邊長 6、6、6，最長邊為 6（三個邊長 6的其中一個），剩下兩邊為 6、

6因為 6＋6 > 6，故 6、6、6可為三角形的三邊長，而且可以圍成正三角形。 

答：共有、、三組數可為三角形的三邊長 

  

(1)下列各組數中，哪幾組可為三角形的三邊長？ 

 4,5,6    7,4,2    1,2,3    5,5,4    6,6,6 

【提示】先選出該組的最長邊，再算算看其他兩邊和是否大於最長邊？ 

 

已知三個線段，如果兩個較短線段長的和大於最長線

段，則此三個線段可以形成一個三角形。 
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解： 

 三角形的三邊長 a＋2、a＋5、a＋8當中，最長邊為 a＋8 

因為三角形較短的兩個邊長和會大於最長邊 

所以(a＋2)＋(a＋5) > (a＋8)，2a＋7 > a＋8，故 a > 1 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

(2)  已知三角形的三邊長為a＋2、a＋5、a＋8，請問a的範圍？ 

 已知a、7、11，請問a的範圍？ 

【方法一】 

三角形的三邊長 a、7、11，其中最長邊有可能是 a或 11 

先假設最長邊是 a，也就是 a≧11 

因為三角形較短的兩個邊長和會大於最長邊 

所以 7＋11 > a，得 a<18，合併先前的條件 a≧11 

故 11≦a<18 ……… 

再假設最長邊是 11，也就是 a≦11 

因為三角形較短的兩個邊長和會大於最長邊 

所以 a＋7 > 11，得 a>4，合併先前的條件 a≦11 

故 4<a≦11 ……… 

最後合併、的結果，得到 4<a<18 

(1) 下列各組數中，那幾組可以作為三角形的三邊長？ 

 2.3、3.4、5.6    、 、     、 、  
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(1) 下列各組數中，那幾組可以作為三角形的三邊長？  

 4、 10、 16     1a + 、2 3a + 、3 5a +  ( 0)a   

(2) 若 6、11是一個三角形的兩邊長，且第三邊的邊長是整數， 

請問第三邊的最大值和最小值為何？ 

  

(1) 設一個三角形的三邊長分別是5、9、a，求a的範圍。 

【方法二】 

考慮任意取兩邊的邊長和一定會大於第三邊的邊長，我們可

以得到下列三個不等式： 

7＋11 > a ……… 

a＋7 > 11 ……… 

a＋11 > 7 ……… 

由於 a的解如果滿足 a＋7 > 11，那麼 a的解也滿足 a＋11 > 7 

所以我們最後只要討論、兩式 

由式可得 a<18，由式可得 a>4 

最後合併以上結果可得 4<a<18 
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